YAOWEN

-湖碧水照见幸福模样

东湖入选浙江幸福母亲河优秀案例

我市迎来"最晚秋天"

■记者 徐玉霞

本报讯 昨天,我市进入气象意义上的秋 天。今年的入秋日期,是我市有统计数据以来最

冷空气成功"叩门"

秋天迟到的背后,主要是由于今年副热带高 压异常活跃且长期盘踞不退,始终主导着天气形 势。今年的副热带高压总体偏北、偏早,导致我市 长时间被其牢牢控制,高温天气因此频频出现、难 以退场。另一方面,在通常情况下,进入9月之 后,北方冷空气会逐渐活跃,随着一次次南下渗 透,副热带高压会被迫南退,高温天气也会随之缓 解。然而今年,冷空气整体偏弱、次数偏少,难以 与强盛的副热带高压形成有效抗衡,导致秋天迟 迟未能"叩门"。

直到上周末,一股实力较强的冷空气终于成 功南下,我市出现了明显降温、风力增大和弱降水 过程。不过,别指望它会速战速决,因为盘踞已久 的副热带高压仍在负隅顽抗,导致冷空气推进缓 慢。因此,这次降温并非"断崖式"下跌,更像是搭 着"自动扶梯",平稳而缓慢地逐级而下。

具体来看,今明两天,将是近期白天气温最低 的两天,最高气温只有20℃左右,部分地方有短时 小雨。最低气温也将"再下一层楼",今天就跌破 20℃,周四起更会降至15℃以下,秋凉感会越来越 明显,市民朋友需注意添衣保暖。

除了冷空气,海上的天气系统也在"加戏" 位于菲律宾以东洋面热带低压已于加强为今年第 24号台风"风神"(热带风暴级)。从路径预测来 看,这个台风登陆我国的可能性不大,但会造成气 压梯度难以疏散。受到气压梯度增强的影响,从 今天到周三,我市将出现持续性偏北风,最大阵风 内陆地区5至7级。

呼啸的大风天气不仅增加了寒凉的体感。 对户外活动、生产生活都有影响,市民朋友需注 意防范大风天气带来的不利影响,及时收好易 被大风刮落的室外物品,切勿在临时搭建物附

入秋后需要特别照顾的还有我们的身体,经 过"超长"夏天后容易出现气血耗伤、抵抗力下 降,特别是有慢性呼吸道疾病或胃肠不好的人, 建议喝点百合银耳汤、山药汤,秋高气爽也可以 来一些户外运动,比如骑车、爬山、慢跑等来增强

公交改革"平湖经验" 全省作交流

■记者 钱澄蓉 通讯员 王师艺

本报讯 在日前举行的2025年全省道路客 运综合改革工作会议上,平湖分享交流了公交降 本增效提质改革工作的经验做法,成为会上唯一 做交流分享的嘉兴代表。

作为长三角一体化发展的重要节点城市,先 行先试、勇于探索,已成为近几年我市公交发展 的重要方向。在讲解展示中,根据区域特点建设 的"数智驱动决策、需求引导供给、多方协同治 理"县域公交改革模式,得到了与会人员的一致

据悉,我市的公交改革以智慧公交建设为抓 手,以精准化服务为导向,规划展开公交线网系 统性优化,创新构建灵活响应式公交体系,探索 建立"多元共治"治理格局。现阶段,已经建成了 1个智慧监管分析平台,开通18条灵活响应式公 交线路,7条通学定制公交,部门协同与群众共 治机制初步建立。其中,我市首条预约响应式公 交线路微1路作为预约响应式公交样本线路,上 线6个月取得了较好运营效果。其途经2个商 圈、4个社区、5所学校,形成了明湖片区微循环, 通过高峰固定巡游、平峰预约响应的服务模式, 达到了低效里程大幅减少、候车时间有效缩短且 精准可预知的目标,实现了运营效率和乘车体验 双提升。

推动"强县""富民"协同发展

未来,要坚持把发展县域特色产业放在突出位置, 以特色资源为基、科技创新为核、三产融合为径, 扎实推进产业大提升行动,持续抓产业、引项目, 构建"基础更坚实、创新更高效、一二三产业更融 合"的现代化产业体系,为县域经济的发展注入强 劲动力,

推动"强县"与"富民"协同发展,需要坚持以 富民为目标,共享兴业、强县的发展成果。这是 富强县建设的出发点和落脚点,也是推动县域高 质量发展的内生动力。近年来,我市聚焦城市发 展所需、群众生活所盼,高质高效办好民生实事, 城市功能日益完善,市民生活持续改善,乡村面 貌焕然一新。去年,全市财政民生支出占一般公 共预算支出比重高达81%。此次我市在全国富 强县域建设秩差类型中被评为"民生先导基本协 调型",在富强县域建设水平类型评价中,属于第 一象限高位经济发展高位民生建设型。这足以 表明平湖在推动经济发展的同时,协调跟进民生 建设的重视程度。未来,要始终坚持民生为本理 念,牢牢抓住以增加城乡居民特别是农民收入为 根本目标,将更多财政资金优先投向交通、教育、 医疗卫生等民生领域,以"硬投入"推动公共服务 从"有没有"向"优不优"跨越,让强县建设的成果 真正惠及千家万户,进而形成经济发展、民生改 善的良性循环。

产业兴则县域强,县域强则百姓富。扎实推 进"强县"与"富民"的协同发展,兴业是基础,强县 是保障,富民是根本,三者相互依存、相互促进、互 为支撑。期待平湖以此次上榜全国富强县为契 机,进一步建立一体发展的统筹推进机制,优化营 商环境,破除发展壁垒,形成工作合力,勇争一流, 推动兴业、强县、富民协同效能,谱写强县富民新

■记者 戴 琰

本报讯 近日,浙江省水利 厅(省河长办)公布2025年度浙 江省幸福母亲河优秀案例,全省 34条河流上榜,我市东湖入选, 成为践行"城水相融、人水和谐" 理念的生动注脚。

要读懂这份荣誉的分量,不 妨走进秋日的东湖,此时的它正 处在风光最盛的时节:0.71平方 公里的湖面波光粼粼,8公里滨 水绿道如翡翠项链般绕湖延展,

致交相辉映,更让自然之美与人 文底蕴无缝衔接、相得益彰。

"东湖治理始终坚持'生态 优先、民生为本',不搞单一治 污,而是将防洪安全、生态修复、 民生需求、共富发展拧成一股 绳。"市河长办副科长顾学超介 绍,治理过程中始终兼顾安全与 生态:一方面,实现防洪能力、生 态流量保障率"双百"达标,筑牢 水域安全防线;另一方面,通过 截污纳管、建设"污水零直排

既与李叔同纪念馆、鹦鹉洲等景 区",以及打造2.1万平方米"水 育发展水经济,才是最终目 下森林",让东湖水质从劣V类 稳步提升至年均Ⅲ类,水清岸绿 的景象日渐清晰。"今年我们更 是聚焦'市民能近水、乐亲水'的 需求,新增11处亲水节点,还建 成7座滨水公园和1处水上运动 基地,就是要让生态治理成果看 得见、摸得着,让市民抬脚就能 享受'人在景中、景在水中'的惬 意。"顾学超说。

> 生态向好只是东湖治理的 起点,让生态资源普惠于民,培

标。如今的东湖,年均吸引游 客180万人次,创造旅游收入 1.3亿元。我市还以水道为链、 绿道为廊,贯通东湖、明湖两大 景区,不仅配备画舫、观光、商 务、餐饮等多元船型,还结合景 观特色与季节流转,推出休闲、 餐饮、会议、婚礼等主题定制套 餐,游线运营至今已吸引游客 超380万人次;北东湖(赛艇)项 目则进一步拓展生态价值边 界,构建起"旅游+运动+服务" 的特色产业生态,目前全年可 举办赛事12场,培训收入超800 万元,更吸引300余支高层次人 才团队入驻,成功签约11个高 端酒店民宿项目。

嘉興0於 平湖版

"东湖入选省级幸福母亲 河,从不是'独美',而是平湖全 域幸福河湖建设的鲜活'缩 影'。"顾学超说,未来还将持续 串联城乡水脉、绿脉与文脉,让 更多市民在家门口就能感受"河 畅、水清、岸绿、景美、人和"的全 域幸福图景。

守护成长 共享教师

截至目前,已有450名"共享教师"纳入"现状台账"

徐玉霞 ■记 者 通讯员 徐佳丽

本报讯 每周二上午和周 四下午,稚川学堂(初中部)音乐 教师王筱荻都会雷打不动地出 现在世外经开中学。在那里,八 年级的音乐课教学工作正等待

·周两次的跨校奔波,成为 王筱荻的工作常态,这背后是我 市"共享教师"制度的实施。据 了解,世外经开中学音乐师资存 在结构性短缺的问题,为缓解师 资压力,经两校协商,并报请市 教育局统筹,王筱荻成了稚川学 堂(初中部)和世外经开中学的 口,通过县域统筹打破校际壁 动,更是人的成长。这一模式 "共享教师",每周固定时间赴世 外经开中学集中授课。

车轮上的辛劳,在孩子们因 音乐而闪亮的眼眸中,悄然消 散。"当我站上讲台,看到孩子们 因为音乐而发光的眼睛,就觉得 一切都有意义了,尤其是能看见 他们一天天进步,这比什么都 强。"王筱荻说。

王筱荻的车轮,驶出的不仅 是个人的奉献之路,更是我市在 教育资源优化配置上的创新轨 迹。她所践行的,正是我市着 力构建的"共享教师"机制。该 机制以"一师多校"执教为突破

垒,精准解决农村学校、小规模 学校及薄弱学校的师资结构性

这一探索并非一蹴而就。 早在2023年,我市就创新性地 探索"走动式交流"模式,建立起 城乡教师之间的动态互通机 制。今年,我市积极响应省教育 厅《关于推广"共享教师"师资配 置机制改革的指导意见》,在组 建9个中小学教育集团的基础 上,确立了"校际交流轮岗+集团 (幼儿园共同体)内交流轮岗"统 筹推进的工作方法。

在文涛中学教师刘玲萍身上得 到了印证。在交流至文涛教育 集团成员校世外经开中学期 间,刘玲萍不仅实现了专业能 力的飞跃,个人还荣获全国中 小学人工智能课程教师基本功 比赛特等奖等荣誉,还辅导学 生参加机器人比赛,学生获得 了嘉兴市二等奖、平湖市一等 奖等好成绩,并助力世外经开 中学科研管理水平与整体科研 实力显著提升。

这些生动的实践与显著的 成效,离不开一套系统化、智能 "共享"的本质是资源的流 化的管理机制的坚实支撑。我 升40%。

市开发了"平湖教育共享平台" 通过大数据自动匹配教师资源 与校方需求,实现"一键申请、智 能调配",精准掌握体美、信息、 心理健康等紧缺学科教师信 息。截至目前,已有450名"共享 教师"纳入"现状台账"。另外, 我市还建立了常态化监测机制, 定期评估共享教师参与度、学校 满意度等指标,随着"共享"理念 的深入人心,正有越来越多的教 师主动选择成为"共享教师"中 的一员。近年来,我市共调配临 时共享教师200余人次,覆盖全 市14所学校,教师资源利用率提



体质测试 健康有"据"

近日,2025年平湖市"浙体育"体质测试服务 来到钟埭街道。此次体质测试通过肺功能、选择 反应时、纵跳等多项科学检测,从身体形态、身体 机能和身体素质等方面进行全面评估,帮助各年 龄段居民全面了解自身体质状况,掌握科学健身 ■摄影 王 强 吴 薇

从一针一线到千针万线

■见习记者 韩胜超

【见证者】朱景玉 【职业】平湖市天羿文创室

负责人

【乡风见闻】从金平小区南门 进入,走几步路就能看到天羿文创 室。这里,正是勾绒画非遗传承人 朱景玉的工作室。每天早上,当初 升的阳光透过窗户为满墙的勾绒 画镀上金边时,朱景玉已经开始了 一天中最宁静也最充实的时光,她 轻轻铺开带图案的底布,拿出材料 包中的一个个物件——剪刀、酒精 胶、钩针、亮片、不同颜色的绒线,

准备录制新的教学视频。 勾绒画是一种以绒线为画

笔、依托勾线技术创作的装饰 画,朱景玉是这种艺术的坚守 者、传承者。据她回忆,她与针 织技艺结缘始于几十年前。当 时,每到傍晚时分,大人们会拿 一把凳子坐在自家门前手织毛 衣,十几岁的她也是其中一员, 她跟着邻居模仿学习,手艺越来 越精进。然而随着机械化生产 的普及,手工编织渐渐退出了日 常生活。"现在,没有人愿意一针 一线地织毛衣了,勾线技术也渐 渐失传了。"朱景玉感慨道。

"非遗不该束之高阁,让勾绒 画走进寻常百姓家,是我的心 愿。但现在的人基本没有勾线底 子,在这种艺术创作面前也存在

畏难情绪。"朱景玉说。勾绒画的 推广困难重重,为此,她想到了 "材料包"的形式,通过准备一些 较为简单的画作,并把制作勾绒 画的材料事先整理好,降低入门 门槛,从而让市民在简单的操作 中体会完成一幅勾绒画创作的成 就感。"我在底布上事先画出图 案,将绒线织成'辫子',用胶水粘 在线条上;再使用'长三针',将里 面的部分填充完毕……"她在胡 萝卜图案的视频课程中娓娓道 来,将勾绒画创作所需要的技法 和注意事项讲解清楚。朱景玉的 工作室内,如今已有十几款不同 难度、不同样式的"材料包"。"有 的人学会了一个图案,又马上来

看到越来越多的人加入到他们的 队伍,朱景玉欣喜地说道。

"以前觉得只有天赋异禀才 能学好技艺,现在发现,只要创 造合适的环境,让技艺触手可 及,每个人都能成为传承者。"除 了"视频+材料包"的形式,朱景 玉还在自己的工作室每周组织 一次线下课堂,将"材料包"作为 教学道具,手把手传授勾绒画的 技巧。"刚开始来学习的只有七 八个人,只开了两三次课堂,现 在感兴趣的人就变得多了。' 景玉谈到,跟着她学习勾绒画的 人越来越多,许多学员直呼她的 课程太抢手了。

最让朱景玉感到欣慰的变化, 发生在不知不觉间。曾经朱景玉 的工作室,墙上挂的、桌子上摆的, 都是自己一个人"一针一线"创作 的作品,如今已被无数社区居民 "千针万线"的画作所充盈。甚至 有的居民在掌握基础钩针技术后, 还发挥自己的创意做出独一无二 的作品,创作个人喜好的图案、形 状。工作室的每一处景致、每一份 画作,都生动讲述着非遗文化在梅 园社区得到了群众更深层次的喜 爱和更广泛的传承。



